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Nobilimea românească din Transilvania poate fi considerată, încă, o Cenușăreasă a 

istoriografiei românești. Un paradox: clasa socială cel mai bine pregătită să conducă și să 

influențeze istoria până în perioada modernă este puțin reprezentată în cercetări, părând chiar că 

problematica a fost evitată. Există, desigur, mai multe cauze obiective pentru această situație 

printre care enumerăm perspectiva minimizatoare a lucrărilor provenind din istoriografia 

maghiară, romantismul abordărilor ante și interbelice, precum și stadiul incipient al cercetărilor 

din respectiva perioadă, dar, mai ales, constrângerile ideologice ale perioadei 1948-1989. Au 

existat, desigur, în tot acest timp, și numeroase cercetări relevante și meritorii care sunt 

fundamentale pentru lucrarea de față, iar perioada de după 1989 a redat cezarului ce e al cezarului, 

mai ales cu privire la nobilimea românească din Hațeg și Banat. Totuși, la nivelul opiniei publice, 

persistă în continuare ideea că românii din Transilvania nu au avut o pătură nobiliară 

reprezentativă.  

În acest context am considerat că poate fi oportună și relevantă o lucrare cu privire la istoria 

unei familii ale cărei origini se regăsesc în primele generații de nobili români atestați documentar, 

cei din Maramureșul de la începutul secolului al XIV-lea, lucrare care constituie, practic, o 

focalizare de la cadrul general spre un caz specific a problematicii mai ample a nobilimii românești 

din Transilvania. Pentru a înțelege evoluția acesteia, am urmărit să reconstitui de fiecare dată, cât 

mai plauzibil posibil, contextul istoric - politic, social și economic.  

Familia care face subiectul prezentei cercetări a apărut pentru prima dată în istorie în 

secolul al XV-lea, în Călinești, Maramureș, cu patronimul Șorba, ca descinzând din familia 

cnezială de Cosău, menționată în secolul precedent. În secolul al XVI-lea, unul dintre capii de 

familie emigrează la Cernești, pe domeniul cetății Chioarului. Numele de familie al acestei ramuri 

se modifică în Șorban, odată cu reînnobilarea, obținută în 1609. În secolul al XVIII-lea, o ramură 

a familiei, care emigrează în Câmpia de Vest, la Șiclău, își modifică din nou numele, în Șerban. 

Urmărirea traseului familiei Șorba/ Șorban/ Șerban a fost un punct de plecare pentru cercetarea 

realităților socio-politice din mai multe subzone unde aceasta s-a așezat: Maramureș, Țara 

Chioarului, Câmpia de Vest.  

Totodată, studierea evoluției acestei familii a relevat și felul în care a apărut o pătură 

consistentă de lideri ai vieții sociale și politice românești din secolul al XIX-lea. Astfel, fără să 

putem vorbi de un corp social care ar fi urmărit o anumită strategie de grup, considerăm cazul 

familiei Șorban/Șerban de Cernești ca fiind revelator pentru evoluția diacronică a micii nobilimi 
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române, oportunitățile pe care membrii acesteia le-au fructificat și presiunile cărora au trebuit să 

le facă față, în funcție de evoluția generală a regiunii în care trăiau.  

Lucrarea este structurată în șase capitole, cărora li se adaugă un capitol concluziv. Primul 

capitol propune o interpretare ancorată în discursul istoriografic contemporan a perioadei timpuriu 

medievale în nord-vestul României de azi, perioadă spre sfârșitul căreia apar în izvoare primele 

elite sociale și politice românești.   

Al doilea capitol se referă la apariția familiei care face subiectul cercetării în izvoarele 

scrise, în secolul al XIV-lea, și reconstituie evoluția acesteia până la începutul secolului al XVI-

lea. De asemenea, tot în acest capitol este reconstituit traseul istoric al documentului emis de regele 

Ludovic cel Mare în 1361, care îl menționează pe cnezul Locovoi și pe cei șase fii ai săi. Acesta 

este „actul de naștere” în istorie al familiei. Nu în ultimul rând, am încercat în acest capitol să 

găsesc explicația numelui Locovoi, un antroponim unic în istoria românilor.  

Capitolul al treilea ia în discuție contextul general și local care au determinat sărăcirea 

nobilimii maramureșene în prima jumătate a secolului al XVI-lea. Mai departe se urmărește 

fenomenul emigrărilor din Maramureș spre regiunile învecinate și, la final, se reconstituie tabloul 

socio-istoric al emigrării unui cap de familie Șorba din Maramureș în vecinătatea sudică, respectiv 

pe domeniul cetății Chioar.  

În al patrulea capitol am adus în discuție istoria familiei emigrate în Chioar și am urmărit 

evoluția ei pe parcursul întregului secol al XVII-lea. De asemenea, am încercat să reconstitui 

realitățile economice și sociale ale domeniului cetății Chioar, considerându-le definitorii pentru 

felul în care a evoluat familia în această perioadă de timp. 

Capitolul cu numărul cinci se referă, în general, la devenirea familiei în secolul al XVIII-

lea. Se urmărește astfel emigrarea unui cap de familie din Chioar în regiunea de câmpie drenată de 

Mureș și Crișuri și, ceva mai apoi, mutarea altor doi capi de familie, în comitatul Satu Mare. De 

asemenea, am urmărit în acest capitol și demersurile de recunoaștere a nobilității depuse de toate 

ramurile familiei, inclusiv cea originală rămasă în Maramureș.  

Al șaselea și ultimul capitol propriu-zis al lucrării, „desface” istoria familiei 

Șorban/Șerban, până acum tratată unitar, într-o serie de biografii ale unor membrii de familie, care 

au ajuns prin activitatea lor să se plaseze în elita socială, economică, intelectuală sau politică a 

timpurilor lor. Acest capitol este segmentat, în jurul anului 1900, cu o privire de ansamblu asupra 
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evoluției familiei pe parcursul secolului al XIX-lea, și se încheie cu o trecere în revistă a 

descendenților de azi și o trecere în revistă a relațiilor dintre Șorbani și Șerbani.  

*** 

Reconstituirea istoriei unei familii, istorie care să întinde, în cazul Șorban/ Șerban, pe șapte 

secole, nu este întreagă, fără elucidarea modului în care ea și-a dobândit statutul său privilegiat. 

Este frustrant, dar tocmai acest moment fondator, când un strămoș al cnezului Locovoi se va fi 

ridicat peste ceilalți semeni ai săi, în ierarhia socială, este imposibil de reconstituit. Prin urmare, 

ne-am propus să suplinim acest „lapsus” prin reconstituirea istoriei întregii categorii sociale din 

care provenea Locovoi și strămoșii săi.    

Cunoscută fiind lipsa de izvoare detaliate cu privire la începutul evului mediu românesc, 

reconstruirea acelor timpuri este o întreprindere anevoioasă. Totuși, putem spune, în acord cu 

majoritatea istoricilor, că fereastra de oportunitate pentru formarea unor embrioni statali la nord 

Mureș și vest de Carpați a fost perioada dintre colapsul haganatului avar (ultimul deceniu al 

secolului al VIII-lea) și instalarea ungurilor în Bazinul Carpatic (896).  

Această perioadă formativă politic coincide, în arealul amintit, cu o perioadă de formare a 

primelor elite sociale româno-slave, de o oarecare anvergură și coeziune grup. Pe acestea le vedem 

active, pentru prima dată, în „Gesta Hungarorum”. Astfel, după înfrângerea lui Gelou (cca 900), 

această elită, din care vor fi făcut parte curteni, castelani și cnezi de vale sau de sat, se strânge la 

Așchileu și face un pact cu Tuhutum, cuceritorul voievodatului. Este un parteneriat între nobilimea 

locală și cuceritor, perfect în logica timpului. Evoluții sociale asemănătoare trebuie să fi avut loc 

și în Maramureș. Conjugând mai mult izvoare istorice disparate, se poate afirma că în jurul anul 

1200, când Maramureșul apare pentru prima dată în surse scrise, în acest spațiu funcționa cel puțin 

un câmpulung, adică o formațiune teritorial-politică cuprinzând mai multe sate.  

Modul în care acționau elitele românești în această perioadă iese la iveală în Cântecul de 

jale, al călugărului italian Rogerius, surprins de invazia mongolă din 1241 la Oradea. Într-un pasaj 

discutat mult timp în istoriografie, Rogerius amintește de un grup de căpetenii ale localnicilor, 

instalat de cuceritorii mongoli, pe care îi numește cu termenul enigmatic „canesi”. După o recitire 

critică a principalelor idei înregistrate pe acest subiect și valorificarea a două surse istoriografice 

relativ recente, ambele din afara României, credem că identificarea „canesilor” ca fiind cnezi 

români este indubitabilă. Prin urmare, mărturia scrisă a lui Rogerius conține prima descriere a 

modului în care funcționa societatea românească medievală. Comportamentul brutal al acestor 
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cnezi, care și-au spoliat, umilit și lichidat oponenții de același neam, era în spiritul violent al 

vremurilor. 

Revenind la Maramureș, am constatat că cele două legende care se referă la colonizarea pe 

acest teritoriu a românilor, „Legenda Originii Maramureșenilor”, respectiv „Legenda lui Roman 

și Vlahata” sunt de natură să surprindă momentul în care nobilimea autohtonă a început să fie 

integrată în cadrele regatului maghiar. Astfel, respingerea invaziei mongole de la 1285, trebuie să 

fi fost acel eveniment care a declanșat sau a accelerat acest fenomen. Pe baza meritelor câștigate 

cu acest prilej, cnezi maramureșeni încep să fie recunoscuți ca membri ai nobilimii mainstream a 

regatului maghiar, beneficiari de privilegii emanate de regalitate. Tot în această perioadă, 

presiunea integratoare a regatului maghiar a determinat permanentizarea sau poate doar întărirea 

instituției elective a voievodului, instituție preexistentă, care, până atunci, era una temporară sau 

poate permanentă, dar formală, cu un rol real doar în situații excepționale. În 1308 apare, de altfel, 

în izvoare cel care ar putea fi primul voievod al Maramureșului, anume cel menționat în cronica 

rimată a lui Ottokar de Stiria.  

Prin urmare, în primii ani ai secolului al XIV-lea, structura păturii superioare a societății 

maramureșene era conturată în trăsăturile sale esențiale, cu familii de cnezi de sate, familii de cnezi 

de vale și un voievod ales, aflat în fruntea piramidei sociale autohtone și mijlocitor al relației cu 

regele.         

Aceasta este ipoteza de reconstituire a genezei și evoluției cnezimii maramureșene până în 

secolul al XIV-lea pe care o propunem. Mai departe, istoria familiei începe să se limpezească. 

Unul dintre cnezii de vale, cel de pe Cosău, al cărui nume nu îl cunoaștem, a avut doi fii, pe Albu 

și pe Locovoi. Ei apar într-o diplomă din 14 mai 1361, emisă de Ludovic cel Mare. Prin acest act, 

cei șase fii ai lui Locovoi, respectiv Bud, Șandor, Oprișa, Ioan, Dragomir și Băilă, primesc de la 

rege cnezatul unei jumătăți din moșia Ozon, teritoriu luat de la Stan, zis Albu. Cei șase au primit 

moșia unchiului lor cu aceleași drepturi și obligații pe care acesta le avea anterior, ceea ce arată că 

ei nu exercitau o stăpânire plenară, ci una condiționată. Se aflau, așadar, într-o faza intermediară 

de dobândire a nobilității depline.  

   În baza analizei critice a informațiilor existente și a interpretărilor de până acum, 

considerăm că Locovoi și Albu erau frați, care stăpâneau fiecare câte o jumătate din cnezatul de 

vale al Cosăului. În 1361, Albu a căzut în dizgrația regală, cea mai probabilă cauză pentru aceasta 

fiind trecerea sa în Moldova, alături de Bogdan, cu ocazia descălecatului. Ca urmare, regele 
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Ludovic cel Mare i-a confiscat jumătatea de cnezat, pe care a donat-o celor șase fii ai fratelui lui 

Albu, Locovoi. Ramura Albu a familiei cneziale de Cosău nu s-a aneantizat odată cu trecerea 

capului de familie peste Carpați.  

Moșiile de pe Cosău au fost cotropite, spre sfârșitul secolului al XIV-lea, de familia 

Drăgoșeștilor, întoarsă din Moldova, dar cnezii locali au rămas stăpâni de facto, într-o formă de 

vasalitate față de Drăgoșești. La începutul secolului al XIV-lea, Drăgoșeștii cad în dizgrație, după 

rebeliunea lor împotriva regelui Sigismund de Luxemburg. Este momentul când Vinț, fiul lui Bud, 

începe demersurile pentru a redobândi pe deplin moștenirea lui Locovoi. Prima dată, în 1404, se 

prezintă personal în fața conventului din Lelesz, unde obține transcrierea diplomei de la 1361. 

Apoi, în 1405, împreună cu trei rude, Dragoș, Șandor și Bud de Cosău, intervine la curtea regală 

pentru a primit cnezatul înapoi. La sfârșitul anului, cei patru sunt puși în posesia tuturor satelor din 

cnezatul de vale: Berbești, Ferești, Călinești, Balotești, Budești, Vințești și Văleni.  

De-a lungul secolului al XV-lea, istoria familiilor care se desprind din trunchiul comun 

Locovoi/Albu este una destul de complicată. Pe parcursul acestor ani, ei ies treptat din devălmășie 

și evoluează definitiv de la situația ambiguă a unor „mai mari” ai satelor și cnezatelor de vale, 

stăpâni în baza dreptului cutumiar românesc, la statutul de nobili deplini ai regatului, proprietari 

de pământ în satele de obârșie și în altele. Nobilii de pe Cosău se mută dintr-un sat în altul, prin 

căsătorie sau moștenire, astfel că aceeași familie poate fi întâlnită ca stăpânind în mai multe sate. 

Sunt mobili, sunt violenți, atacă și se apără, se judecă și se cotropesc reciproc. Luptă alături de 

rege și intră în grațiile lui sau îi greșesc și sunt pedepsiți. Unii dintre ei fac carieră, devin oameni 

ai regelui sau chiar juzi nobiliari. Spre sfârșitul secolului, moșiile lor sunt tot mai fărâmițate și 

împărțite, din ce în ce mai departe de satul de obârșie. Bref, sunt toți oameni ai timpului lor, 

acționează ca toți semenii lor din Regatul Ungariei și, prin extensie, din Europa.         

În altă ordine de idei, începând cu secolul al XV-lea, se observă în mai multe sate de pe 

valea Cosăului încetățenirea anumitor patronime, derivate din primele două generații menționate 

documentar ale urmașilor lui Locovoi. În Călinești, dintr-un Șandor menționat la 1442, se trage 

Dumitru Șorba, primul cu acest nume, pomenit în anul 1470 ca nobil în acest sat.  

Pe de altă parte, un urmaș din Moldova al lui Stan zis Albu ajunge în sfatul domnesc al lui 

Alexandru cel Bun, în care figurează ca staroste. De la această dregătorie, neamul său se va numi 

Starostici. Numeroși descendenți ai săi vor ajunge la rândul lor în sfatul domnesc, familia Starostici 

fiind unul dintre cele mai vechi și mai puternice neamuri boierești din Moldova. 
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Revenind la familia Șorba, aceasta se individualizează, după cum am arătat, cu începere 

cel mai târziu de la 1470, ca familie nobiliară în Călinești. Putem reconstitui cadrele de evoluție 

ale familiei, privind la situația generală a nobililor maramureșeni. Astfel, începând cu sfârșitul 

secolului al XV-lea, ei cunosc un fenomen de pauperizare și restrângere a vechilor libertăți. Apoi, 

în 1514, micii nobili maramureșeni intră în conflict deschis cu regalitatea, ca aliați ai lui Gheorghe 

Doja (Dózsa György), în războiul țărănesc condus de acesta. După înfrângerea revoltei, regele 

Vladislav al II-lea promulgă, în 1515, o legislație dură împotriva rebelilor, comandând o anchetă 

împotriva lor. În urma acestei anchete, zeci de nobili maramureșeni sunt deposedați de moșii, 

printre aceștia numărându-se și un Teodor din Călinești, posibil din familia Iurca, înrudită 

îndeaproape cu Șorba.  

Războiul lui Gheorghe Doja a fost doar un simptom al stării de malaise, în care se afla 

Ungaria medievală. Nu vor trece mulți ani și, în 1526, la Mohács, armata regatului avea să fie 

zdrobită de oștile otomane. Spre deosebire de armata transilvăneană, care nu a luat parte la bătălie, 

trupele maramureșene au fost prezente, și numeroși mici nobili au căzut în luptă. După Mohács a 

urmat un lung război civil, la căruia, pe harta Europei apărea Principatul Transilvaniei, cu 

Maramureșul anexat la el. În toată această perioadă și în cea care urmează, în Călinești continuă 

sărăcirea micii nobilimi, surprinsă documentar într-o serie de conscrieri datând din anii 1530-1555.  

Sărăcirea evidentă a micilor nobili maramureșeni, mulți ajunși la nivelul de nobili de o 

sesie, precum și taxarea celor posesionați, a fost o cauză principală a numeroaselor emigrări din 

Maramureș, care se înregistrează cu începere din secolul al XVI-lea. În contextul acestei 

pauperizări, nobilii au fost primii care au plecat din Maramureș, în căutarea unei vieți mai bune în 

alte părți, ei vizând în principal comitatele învecinate. Un debușeu natural pentru ei a fost domeniul 

cetății Chioar, denumit uzual Țara Chioarului. Un cap de familie Șorba, din Călinești, s-a mutat în 

acest context la Cernești, pe Valea Bolajei, imediat la sud de Valea Cosăului.  

Mutarea acestui cap de familie Șorba în Cernești este punctul nevralgic al lucrării de față, 

fiindcă nu există pentru ea o dovadă scrisă directă. O putem reconstitui doar pe baza contextului 

și a tradițiilor transmise în familia Șorban/Șerban până în ziua de azi. Astfel, atât autorii din familie 

care s-au ocupat de istoria acesteia, cât și localnicii din familia Șerban care mai locuiesc azi în 

comuna Cernești, satul Brebeni, au consemnat sau cunosc tradiția venirii familiei din Maramureș.  

Potrivit tradiției de familie, cel mutat din Maramureș în Chioar se chema Samuil Șorba. 

Mutarea s-a petrecut cu siguranță după 1566, cel mai probabil în jurul anului 1580. Cei trei fii au 
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acestui Samuil au dobândit reînnobilarea în anul 1609, la Cluj. Cei trei, Simeon, Ioan și alt Ioan 

Șorban de Cernești primesc și blazon - un cerb cabrat deasupra unor pietre, pe un scut de culoare 

roșie. Diploma este semnată de principele Gabriel Báthory, care deținea Chioarul ca fie personal.  

Cu ocazia emiterii diplomei de înnobilare, numele familiei se schimbă, el primind un „n” 

final. Faptul că este vorba de una și aceeași familiei transpare - pe lângă tradițiile familiei și toate 

argumentele contextuale - din transcrierea din Libri Regii, unde numele familiei apare atât sub 

forma „Șorba” cât și „Șorban”. Situația se va repeta într-o conscripție de la 1651, când au fost 

redate de mâna recenzorului ambele forme ale numelui.  

Luând în considerare însemnele heraldice de pe blazon, opinăm că motivația din spatele 

înnobilării au fost faptele de curaj sau de pricepere dovedite de Șorbani în timpul unei vânători a 

principelui, pe domeniul său din Chioar.  

Mai departe, pe parcursul secolului al XVII-lea, existența și evoluția familiei Șorban de 

Cernești este surprinsă de urbariile și conscripțiile nobiliare ale vremii. Ea nu poate fi desprinsă 

însă de evoluția domeniului Chioar, care devine unul din bazinele principale de recrutare pentru 

trupele regulate transilvănene.  

Astfel, putem desprinde următorul tablou general: în secolul al XVII-lea, familia evoluează 

în Cernești exclusiv prin două ramuri, una ceva mai bogată, la care se află diploma de înnobilare, 

și una mai puțin bogată. O ipoteză pe care o considerăm plauzibilă este că ramura mai bogată 

descinde din Simeon, cel mai mare dintre frații Șorban înnobilați de la 1609, în vreme ce a doua 

provine din al doilea Ioan menționat în diplomă, cel mai mic dintre ei. Ambele sunt familii de 

drabanți pedeștri, aflați în slujba cetății Chioar și parte a unui contingent de elită al armatei 

Transilvaniei.     

 Sfârșitul secolului al XVII-lea și prima jumătate a celui următor este o perioadă lugubră 

pentru Chioar. Este o epocă de lupte interne și invazii, cu loialități schimbătoare ale trupelor 

chiorene, și cu consecințe economice catastrofale. Din când, în când, mai bântuie ciuma, și, dacă 

nu era de ajuns, năvălesc și tătarii (1717). În paralel cu toate acestea, prin integrarea domeniului 

în monarhia habsburgică, se petrece o destrămare a țesutului social pe care se baza Chioarul de 

sute de ani, și se produce o oscilație administrativă și fiscală, între Ungaria și Transilvania. Nu în 

ultimul rând, ținutul a fost un câmp de ofensivă al greco-catolicismului. La capătul acestor evoluții, 

Chioarul era de nerecunoscut. Din punct de vedere social, un fost ținut cu rosturi specifice, militare, 

constituit pentru deservirea unei cetăți, devenea un domeniu privat „clasic”, în stăpânirea familiei 
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Teleki. Din punct de vedere militar, cetatea, demodată, era demantelată cu tunurile în 1717. 

Impactul emoțional al acestui eveniment asupra ostașilor chioreni nu este documentat istoric, însă 

trebuie să fi fost unul semnificativ, simbolizând dispariția unei lumi în care își găsiseră rostul. 

Ostașii chioreni deveneau țărani de rând, nobilii mici nu mai aveau nici ei vreo funcție militară, și, 

mai mult, erau impozitați. Din punct de vedere economic, ambele categorii erau pauperizate de 

lungul șir de nenorociri abătute asupra ținutului. Trecerea administrativă, când la Ungaria, când la 

Transilvania, nu era de natură să creeze vreun sentiment de stabilitate.  

Confruntate cu aceste transformări profunde, sute de familii de țărani și nobili din Chioar 

au emigrat. O bună parte dintre ele s-au stabilit în noile teritorii cucerite de habsburgi de la 

otomani, în câmpiile fertile din vestul Transilvaniei, străbătute de Mureș și cele trei Crișuri. Printre 

acestea, între 1715-1720, un cap de familie Șorban se stabilește la Șiclău, aproape de Crișul Alb. 

Ramura din Șiclău a familiei rămânea ortodoxă, își pierdea nobilitatea (fiindcă diploma a rămas la 

rudele din Chioar), dar urma să se înmulțească uimitor, în comparație cu secolul precedent, și să 

prospere.  

Potrivit tradiției familiei, fixată în scris de Moise Nicoară - a cărui mamă era din familia 

Șerban -, acest Șorban care a emigrat, a fost însoțit de patru fii. Un recensământ de la 1720, 

enumeră doi capi de familie Șorban în Șiclău, Petru și Gheorghe, dintre care Petru era probabil 

tatăl, iar Gheorghe singurul fiu major. În următoarele decenii, Șiclăul prosperă, el făcând parte din 

domeniul acordat ducilor de Modena din familia d’Este. O conscripție din 1746 enumeră nu mai 

puțin de 11 capi de familie Șerban - este prima dată când în izvoare ramura de Șiclău apare cu 

acest nume -, printre care și pe judele satului, Petru.      

Pentru Șorbanii rămași în Chioar lucrurile au mers prost, în continuare. Prin urmare, cam 

la jumătatea secolului, mânat de sărăcire, un cap de familie se mută în zona Tășnad-Camăr, situată 

la acea vreme în comitatele Crasna și Solnocul de Mijloc, la extremitatea nord-vestică a 

Transilvaniei. Acest cap de familie, al cărui nume nu îl cunoaștem, păstra diploma de înnobilare, 

astfel că putem prezuma că era din linia lui Simeon. Un al doilea cap de familie, Ilie, se mută în 

comitatul Satu Mare, la Sânmiclăuș, tot cam la mijlocul secolului. După 1753, el se căsătorește cu 

sora unui personaj important al vremii, Demetriu Raț, un nobil rutean, bogat și extrem de influent 

în mediile greco-catolice. Prin cumnatul său, Ilie Șorban stă la baza unei veritabile dinastii de 

preoți greco-catolici din familia Șorban, care vor activa în părțile nord-vestice ale României de 

azi. Și ramura emigrată inițial în zona Tășnad-Camăr se va trage spre Satu Mare, pentru a beneficia 
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de avantajele dobândite de postura lui Ilie. Între aceste două linii se va păstra o relație strânsă până 

în secolul al XX-lea.  

La finalul secolului, un Șerban din Șiclău, anume Teodor Șerban, paroh al localității, fiul 

lui Crăciun, menționat anterior, se deplasează în Chioar pentru a dobândi un transumpt al diplomei 

de înnobilare, ocazie cu care se reiau legăturile între diversele ramuri ale familiei. Despre Șorbanii 

rămași în Cernești nu mai sunt detalii până spre sfârșitul secolului al XVIII-lea. Unii din membrii 

familiei din Cernești au continuat să fie ostași profesioniști, unul dintre ei, stragemaistru în armata 

imperială, făcând mai multe vizite celor din Șiclău, spre sfârșitul secolului XVIII și la începutul 

celui următor.  

În fine, familia originară, rămasă în Călinești, a trebuit să își demonstreze nobilitatea, în 

cadrul proceselor de investigație nobiliară desfășurate în comitatul Maramureș între anii 1749 și 

1769. Familia Șerba din Călinești - care trecuse și ea la această formă a numelui - și-a demonstrat 

nobilitatea în cursul investigației din 1763-1769, pe același proces-verbal cu familia Iurca, din 

aceeași localitate.  

Cu începere din secolul al XIX-lea, există deja numeroase date care dau posibilitatea 

creionării portretelor unor membri ai familiei care s-au făcut remarcați prin activitatea lor.   

   Teodor Șerban (1766-1830), preot paroh ortodox în Șiclău. A fost unchiul lui Moise 

Nicoară. Potrivit unei mărturii inedite a avocatului arădean Ioan Arcoși, el și David, tatăl lui Moise, 

au fost cei care au avut ideea de a-l trimite pe cel din urmă la Viena, pentru a face lobby pe lângă 

curtea imperială în vederea instalării unui episcop ortodox român la Arad. Ulterior l-a susținut 

necondiționat, financiar și moral, pe nepotul său.  

Moise Nicoară (1784-1861), fiul Mariei Șerban, soră cu Teodor. A fost unul dintre primii 

absolvenți români de Drept. Erudit și poliglot, a susținut la curtea vieneză cauza instalării unui 

episcop român la Arad.  

Teodor Șerban Lupu (1786-1861). Primul „capitalist” din familie. S-a stabilit în Reghinul 

Maghiar, unde era unul dintre cei mai avuți oameni în primele decenii ale secolului al XIX-lea. 

Din această postură, a refondat școala românească din localitate. Pe parcursul vieții a donat mari 

sume de bani pentru susținerea învățământului. A participat la adunarea de la Blaj din 15 mai 1848, 

unde a fost ales în delegația desemnată să transmită Dietei de la Cluj revendicările românilor. 

Ulterior, l-a ajutat pe Constantin Roman Vivu și i-a ascuns și protejat pe tribunii legiunii sale. S-a 
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numărat printre fruntașii români care au semnat cererea de autorizare a demersurilor de înființare 

a ASTRA, dar a murit înainte de adunarea de constituire a acesteia.  

 Toma Șorban de Cernești (1805-1881) Absolvent de teologie la Ungvár, s-a stabilit ca 

preot la Carei, în 1845. A urcat în ierarhie, până la statutul de arhidiacon de Sătmar, paroh al 

bisericii românești din opidul Careiului, vice-arhidiacon al districtului Careiului etc. În aceste 

calități, s-a numărat printre membrii marcanți ai comunității românești din comitatul Satu Mare. 

Mihai Șorban/Șerban (1819 - 1888). Absolvent de teologie la Viena, a fost unul din 

canonicii instalați la Gherla odată cu înființarea noii dieceze greco-catolice de aici, în 1853. A 

supervizat învățământul în eparhie, fiind și director al preparandiei de la Gherla, după mutarea 

acesteia de la Năsăud. Poliglot și erudit, s-a numărat printre primii compozitorii de expresie 

română din Transilvania, și a luat parte la organizarea primelor coruri românești, la Oradea. 

Totodată, a fost un pictor religios apreciat al vremii.  

  Ioan Șorban (1826- cca 1869). O personalitate importantă a comunității românești din 

Partium în anii 1860-1870, Ioan Șorban a rămas până acum un necunoscut în istoriografia română. 

Paginile din lucrarea de față sunt o primă contribuție la restituirea unei figuri importante a vremii. 

A fost vicecomite de Bihor, căpitan suprem al Districtului Cetății de Piatră (Chioar), prim-

vicepreședinte al „Asociațiunii Naționale Arădane pentru Cultura și Conversarea Poporului 

Român” (copia locală a ASTRA), animator și participant activ la viața culturală a românilor din 

Oradea. În mandatul său de căpitan suprem al districtului Chioar a ridicat un edificiu modern 

pentru școala românească din Șomcuta Mare și a susținut, în general, învățământul în limba 

română.  

Cornel Șorban  (1868-1959). Format sub oblăduirea unchiului său, canonicul de Gherla, 

Mihai, i-a călcat acestuia pe urme atât în cariera ecleziastică, cât și în erudiție. A trecut la romano-

catolicism și a absolvit teologia la Eger. După ce slujit în mai multe eparhii din estul Ungariei, s-

a stabilit la Ineu, în comitatul, apoi județul Arad, unde a fost vreme îndelungată paroh. A publicat 

numeroase studii religioase și traduceri din română, fiind un autor de expresie maghiară. A scris, 

de asemenea, o istorie a parohiei catolice de Ineu. Spre sfârșitul perioadei interbelice a fost numit 

canonic al diecezei de Timișoara.  

   Guilelm Șorban (1876-1923). A fost un compozitor celebru în epocă și un politician cu 

o carieră promițătoare. În vreme ce opera sa muzicală este binecunoscută, activitatea sa politică, 

mai puțin. A fost subprefect și prefect al comitatului Solnoc-Dăbâca, imediat după Unire. Membru 
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de frunte al PNR în acest comitat, a avut convingeri profund democratice și regionaliste, redate 

într-un un studiu privind administrarea Ardealului, care s-a bucurat de notorietate în epocă. 

   Mihai Șerban (1887-1947). Agronom și om politic de primă mărime, a fondat și condus 

actuala Universitate de Științe Agricole și Medicină Veterinară din Cluj. Ca agronom a publicat 

numeroase studii și cărți de profil. Ca om politic, și-a început activitatea ca membru al delegației 

ardelene la Conferința de Pace de la Paris, unde a intrat și în masoneriei. Ulterior, a fost un aliat 

loial al lui Alexandru Vaida-Voevod, pe care l-a urmat și după ce a părăsit PNȚ. A fost subsecretar 

de stat pentru agronomie și pentru minorități în mai multe guverne interbelice, cea mai lungă 

perioadă în Executiv petrecând-o în timpul dictaturii regale.  

Raoul Șorban (1912-2006). Istoric de artă și pictor, în timpul anexării Ardealului de Nord 

la Ungaria a fost printre liderii intelectuali ai comunității românești de aici. După război, a fost 

rector al Institutului de Arte din Cluj, dar apoi a intrat în dizgrația regimului comunist și a fost 

închis o perioadă. În a doua parte a anilor 1950 a fost reabilitat și a urmat o carieră academică în 

istoria artei, la București. După schimbarea de regim din 1989 s-a remarcat prin afilierea politică 

ultranaționalistă și mai multe volume cu caracter șovinist, antimaghiar. Pentru rolul jucat în 

salvarea evreilor în timpul Holocaustului a primit titlul de „Drept între popoare”, însă meritele sale 

sunt puse foarte serios sub semnul întrebării de mai multe volume recente.   

Alexandru Șerban (1922-2004). Absolvent de Agronomie și Construcții, a lucrat în 

proiectare, înainte de deveni cadru didactic la USAMV, instituție fondată de tatăl său. Nu a putut 

obține gradul de profesor universitar din cauză că a refuzat să scrie în PCR. A fost primul primar 

de după 1989 al Clujului. În anii 1990 a editat cele patru volume de memorii ale lui Alexandru 

Vaida-Voievod. 

În ziua de azi, doi membri ai familiei Șorban/ Șerban continuă tradiția deja biseculară a 

familiei de a se afla în prima linie a vieții publice românești. Din partea Șorbanilor, este vorba de 

Maria-Elena Șorban, muzicolog distins, cercetător științific I la Universitatea Națională de 

Muzică „Gheorghe Dima”, autor al unui număr impresionant de articole și volume de specialitate. 

Din partea Șerbanilor, este vorba de regizorul de renume internațional, Andrei Șerban, unul dintre 

cei mai  cunoscuți oameni de teatru ai României.  
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Studenţeşti, 22, Editura Mega, Cluj-Napoca, 2016. 

• Hossu, Valer „Repere istorice în cultura populară din zona Chioarului”, în Acta Musei 

Porolissensis, nr. XX, 1996, Muzeul de Istorie și Artă, Zalău. 

• Hossu, Valer, „Constituirea domeniului Cetății de Piatră (Chioar) și raporturile sale cu 

«pădurile» Finteuș, Chechiș și Ardud” în Acta Mvsei Porolissensis, IX, Zalău, 1985. 



28 

 

• Hossu, Valer, „Istoricul localității Răstoci (III)” în Acta Musei Porolissensis, VI, Muzeul 

de Istorie și Artă, Zalău, 1982. 

• Hossu, Valer, „Începuturile Cetății de Piatră (Chioar) din «pădurea» Sălajului” în idem. 

• Hossu, Valer, „Începuturile satului Răstoci” în Acta Musei Porolissensis, IV, Muzeul de 

Istorie și Artă, Zalău, 1980. 

• Hossu, Valer, „Voievozii din Chioar în secolele XIV-XV” în Acta Musei Porolissensis, 

VIII, Muzeul de Istorie și Artă, Zalău, 1984. 

• Hossu, Valer, Nobilimea Chioarului, Biblioteca Județeană „Petre Dulfu”, Baia Mare, 2003. 

• Ilieș, Gabriela, Țara Maramureșului. Studiu de geografie regională, Presa Universitară 

Clujeană, Cluj-Napoca, 2007. 

• Ioanoviciu, Demetriu „Zile triste din vieața lui Moise Nicoară” în Biserica și Școala, Anul 

XLII, nr. 13,  25 martie (7 aprilie) 1918, Arad. 

• Iorga, Nicolae „La «Romania» danubienne et les barbares au VIe siècle”, în Revue belge 

de philologie et d'histoire, vol. 3, 1924. 

• Iorga, Nicolae, „O mărturie din 1404 a celor mai vechi «moldoveni»” în Analele Academiei 

Române, Memoriile Secțiunii Istorice, Seria III, Tom VI, Editura Cultura Națională, 

București, 1927. 

• Iorga, Nicolae, Istoria României, vol. III, București, 1937. 

• Ivanciuc Teofil, „Primele atestări ale târgurilor de coroană maramureşene” în Revista 
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